

上街信息

第1期

中共上街区委办公室

2026年1月8日

我区加快构建“1+4+N”低空产业生态 去年以来，以高水平建设郑州国家通航产业综合示范区为引领，围绕基础设施、运营服务、制造维修、综合保障四大板块，加快构建N个多元协同、链条完整的低空经济产业生态。以上街机场改扩建为核心，围绕中国飞龙国内外市场拓展方向，加快建设低空经济产业园、生产维修等配套功能平台，积极推动“投、建、营”一体化发展模式成形成势。依托无人机综合运营服务中心等重点项目，持续完善通信、导航、气象等保障设施，推进5G-A低空智能网联系统建设，致力打造全省通航机场网络主枢纽，实现300米及以下低空飞行便捷化、智能化。2025年1-11月，郑州通航示范区核心区工业产值36.43亿元，同比增长28.8%；营业收入42亿元，同比增长25.83%。（通航试验区管委会）

我区科学治污推动空气质量持续改善 去年以来，锚定空气污染核心指标，坚持高位推动、系统谋划，采取常态与节假日精密调度、日夜不间断巡查等措施，全力确保年度空气质量考核任务达标与主要污染物浓度有效降低。聚焦精细化管理，综合运用现场检查与资料验证等方式，对全区 460 余家重点涉气企业逐一建档立册、动态更新，进行精准研判分析，确保应急响应迅速高效，切实做到“削峰降速”。依托全市用电监控联网平台，持续加强企业生产与环保设施用电数据分析预警，及时介入、严厉查处违规违法问题，有效防止污染防治设施非正常运行、污染物超标以及异常排放等问题。截至 2025 年 12 月 31 日，PM10、PM2.5、NO2 年浓度均值与优良天数目标完成率均超 100%；重污染天数累计 0 天，全市唯一。（市生态环境局上街分局）

我区织密社区矫正“管理网”夯实安全稳定基础 去年以来，以智慧矫正中心建设为牵引，坚持监督管理与教育帮扶并重，扎实解决人员调配、经费保障等实际问题，着力实现社区矫正对象“零脱管、零漏管、零重新犯罪”目标。积极推动风险防范“关口前移”，组织司法行政人员与网格员协同联动，定期对辖区矫正对象开展全覆盖走访，动态掌握潜在风险隐患，确保各类问题早发现、早预警、早介入、早化解。充分发挥区矫正中心宣教功能，定期组织全区矫正对象召开集中警示教育大会，选定部分重点对象以第一视角讲述犯罪经历与心路历程，切实达到“一人反思、全体警示”辐射效果。至目前，重新犯罪 0 人，未发生脱管、漏管现象。（区司法局）

区法院多向发力优化涉企司法服务 畅通涉企纠纷“绿

色通道”，严格落实立案一次性告知、繁简分流等制度，推动“立、调、审、执”全流程协同提速，平等保护各类市场主体合法权益。开展涉企案件专项集中执行，运用“活封活扣”“以保促执”等柔性措施，最大限度降低司法活动对企业经营的影响，保障胜诉权益高效兑现。深化“万人助万企”活动，院领导带头走访重点企业4家，开展“送法进企业”活动5次，通过“上门问需”“座谈纳谏”“法治体检”精准对接司法需求，发布涉企典型案例9篇，引导企业防范风险、依法经营。去年以来，妥善审结合同类纠纷4800余件，法定审限内结案率99.63%，平均结案时间25.42天，均位居全市第一，执行到位率优于省均值。（区法院）

区公安局精准管控烟花爆竹筑牢安全防线 以“冬季行动”为抓手，紧盯烟花爆竹事故易发关键节点和燃放高发时段，在商圈、游园、广场等重点区域科学划分16个巡查网格，依法开展违规燃放查纠劝阻工作。深化群防群治机制，联合物业“平安义警”组建14支禁燃宣传小组，深入居民小区，通过流动宣讲开展精准宣传，营造“人人知晓、人人遵守”的浓厚氛围。联合市场监管等部门开展专项清查整治，全面排查辖区烟花爆竹销售网点、闲置厂房等重点场所，从源头遏制非法流通。今年以来，累计劝阻违规燃放群众40余人次，依法查处非法运输烟花爆竹违法犯罪案件1起。（区公安局）

区市场监管局抓实冬季散煤治理助力大气污染防治攻坚 依托党建引领网格化基层治理工作，针对老旧小区、闲置院落等重点区域增加巡查频次，建立巡查台账，结合排查情况精准锁定风险点位，加强调度与排查力度，从源头阻断散煤流通。深

入社区、集贸市场及沿街门店，全面宣传散煤危害与清洁能源补贴政策，引导群众选择清洁取暖方式。主动了解低保户、特困户、独居老人等困难群众取暖诉求，协助落实补贴与救助政策，减少散煤使用现实诱因。截至目前，累计排查商户 700 余户，张贴禁煤区通告 20 处，开展各类宣传 135 次。（区市场监管局）

区住建局统筹推进复工复产与扬尘治理双落实 设立复工复产服务通道，简化扬尘管控相关复工手续，组建帮扶小组下沉指导，统筹推进重点在建项目有序复工，确保复工复产与扬尘防控“两不误”。对照“8 个 100%”扬尘管控要求，重点核查工地围挡、车辆冲洗等措施落实情况，仅对达标项目准予复工。实行“日查+夜查”“明察+暗访”相结合巡查机制，对已复工项目开展常态化监管，督促问题项目限期整改，保障各项治理措施落地见效，助力建设领域高质量发展。（区住建局）

△ 近日，郑州市 2025 年度机关事业单位工勤人员技术等级岗位考核工作顺利结束，涉及我区 15 类工种 43 人，考试合格 27 人。（区人社局）

本期送：区县处级领导

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

责任编辑：柴亚文 安菁